智慧社区建设让居民乐享生活

2024年8月6日 编校 周健 组版 尹幸

通讯员 李千泷

近年来,安康高新物业公司坚持以数字赋能物业管 理提档升级为目标,以精准化数字治理为突破口,不断 提升信息化、智慧化、科学化水平,全力打造智慧共享、 和睦共治新型数字社区。

线上接单线下办 搭起居民"连心桥"

前不久,高新区现代城小区业主顾女士在手机 APP 下单油烟机清洗服务,不到十分钟,接到订单的工作人 员来到家里,拆卸、清洗、安装,油烟机焕然一新。"没想 到在手机上就能预约家政服务,简直太方便了。"顾女士 坦言。

顾女士说的手机 APP,其实是由安康高新物业公司 和陕西广立颐和养老服务有限公司联合开发的"乐净百 米生活"智慧社区 APP 小程序,该小程序围绕居民的 衣、食、住、行、康、乐、养等服务形态,搭建供需对接平 台,为居民提供社区家政、兴农超市、零工就业、技能培 训、居家养老、一刻钟商圈等贴心服务,形成线上"接单" 线下"办结"的工作闭环,成为整合资源信息、打破区域

自从"乐净百米生活"智慧社区 APP 小程序投入使 用后,现代城社区居民赵先生逐渐"依赖"上了这个软 件,"小程序服务内容多,我可以按需选择,方便得很。 赵先生一边在小程序上下单一边说道。

"公司工作人员多次深入各社区调研了解,根据市 场需求在智慧社区 APP 小程序发布服务项目和用工需 求等,居民也可以结合实际在小程序上发布具体需求。"

安康高新物业公司总经理杨生娟介绍:"线上接单线下 办,既简化了工作流程,又能够提升工作质量。该小程序 上线以来已累计注册工作人员 200 余名,为业主解决钟 点家政、生活物资采购等急难愁盼问题 600 余件。"

居家养老让老人乐享贴心服务

在现代城日间照料中心休息时,一位老人突发身体 不适,关键时刻,老人按下了床头的"一键通"设备应急 呼叫按钮。工作人员迅速赶到现场,及时将老人送到医

为了让老年人享受到更高标准、更高质量的智慧养 老服务,安康高新物业公司在现代城社区成立日间照料 中心,运用"物业+互联网+养老"模式,搭建集健康管 理、安全监测、社交互动等多种功能为一体的智慧社区 养老服务平台,提供日间照料、生活照料、护理保健及老 年人文化娱乐、精神慰藉、体育健身、心理咨询等服务, 并对各项服务内容、服务时长和操作规范等制定了详细 标准,成立以来累计为150多位老人提供助餐、助急、助 浴、助医、助行等 20 余项托底服务。

在现代城日间照料中心,老年人不仅可以享受多项 免费服务,还为他们提供了休闲娱乐和展示才艺的场 地。"我们每天可以在这里下棋、聊天、唱歌、跳舞、画画, 中心还经常邀请志愿者、专业团队开展各种活动,这里 已经成为我们老年人另一个温暖的'新家'。"现代城社 区居民王大爷激动不已。

"我们的居家养老服务就是为了让老人生活的舒

心、安心,让老人子女放心、省心,在服务过程中,多名老 人送来锦旗表示感谢。目前该项服务已辐射到现代城及 高新区周边等社区,服务小区居民约5.5万人。"陕西广 立颐和养老服务有限公司徐平如是说。

"三防一体"筑牢社区安全防线

"监控显示,现代城小区8号楼东侧的充电车棚一 辆电瓶车发生自燃,应急小组立即处置。"从火灾发生到 险情解除,工作人员仅用时3分钟,最大限度降低业主 财产损失。这得益于安康高新物业公司"三防一体"安全

该公司依托安防体系、停车场智能管理系统、电子 巡更和中央监控系统等新技术,对小区全域以及各类设 备运行情况实行24小时监控,构筑"人防+物防+技防" 三防一体安全网,让"物防"更严密、"技防"更智能、"人 防"更扎实,全面实现从"被动治理"向"主动防治"的转 变,守住小区安全底线,托起业主安全感

"我们每天通过监控巡查、人员巡查等方式,发现隐 患问题,根据隐患的部位和情况确定隐患整改措施,及 时整改到位。今年以来,累计排查整治安全隐患 30 余 处,有效保障小区安全稳定。"杨生娟表示,"安康高新物 业公司将不断深化物联网、大数据、云计算和人工智能 等信息技术应用,加快建设便民惠民智慧服务圈,让社 区更加和谐有序、服务更有温度,不断增强居民获得感、 幸福感、安全感。

近年来,安康邮政强化孝义文化建设,以爱心金融 服务作为实践载体,惠及20余万户群众。

在安康邮政营业网点,醒目位置可以看到老年人 爱心服务窗口,除正常办理业务外,还为行动不便的老 人提供 APP 养老认证、上门延伸等服务,在减少办理业 务等待时间的同时,为老年客户解决办理难、难办理等 问题。在一旁的养老金专柜上,有专人全程指导老年人 领取养老金,解决老年人因看不清、不会操作造成的取 款难问题。在等候业务办理区,摆放有爱心座椅和爱心 冰箱。工作人员介绍:"里面的饮品全都是免费提供给 市民朋友们的,并且考虑到叔叔阿姨年龄大喝不了冷 饮,我们为他们准备的还有防暑菊花茶和养生苦荞茶, 所有进门的市民朋友全部都是一杯水服务。"同时,网 点还定期开展"厅堂微沙"、反诈宣传进"社区",将金融 知识送进千家万户;针对中老年群体开展一系列丰富 日常生活、有益身心健康的群体性活动。

自市、区实施孝义善举培育工程以来,安康邮政依 托"邮爱驿站"工作阵地,在全系统92个网点全面建设 "孝义邮局"。在每个"邮爱驿站"里,都能为市民免费提 供饭菜加热、手机充电等爱心服务,并配备应急药品、 针线、雨伞、老花镜、轮椅等便民物资。定期组织开展 "邮爱为您"志愿服务活动,每月9、19、29号邀请60岁 以上的老年人参与半价购买生活用品"逢九爱心购"活 动,每周开展"爱心蔬菜进社区"一元购活动,节假日设 置公益服务站点,目前已开展服务 1300 余场,惠及本 地居民、外地游客达百万人。

据悉,安康邮政用孝义文化推动企业担当社会大 爱,在全市企业内率先制定孝义行为规范、邮政行业孝 义行为准则及安康邮政"孝义善举"典型评价标准。通 过宣传教育、实践行动,涌现出了赵明翠、龙升贵、荆涛 等孝义先进典型代表。

和美家风户户传 孝义善举抵民心

为弘扬敬老爱老传统美德,践 行孝义善举,大兴孝义新风,今年 以来,汉阴县汉阳镇全面启动孝义 善举培育工程,紧扣"知孝义、讲孝 德、践孝行"三个重点,聚焦宣传教 育、实践养成、评优树模,深化拓展 "诚孝俭勤和"新民风建设,让广大 党员干部群众成为孝义善举的践 行者和传播者。

以"讲"为依托,筑牢思

"'好媳妇'说起来轻松,可是 要想做好那是相当的难,不但要付 出很多精力,有时甚至还要受到许 多委屈。作为从外地嫁来的媳妇, 阳青霞没有同婆婆'红过一次 脸'……"在汉阳镇笔架村公益电影 放映前的映前三讲中,孝义宣讲队 的宣讲员,正在绘声绘色地把汉阴 县"好媳妇"阳青霞的故事面对面 讲给大家,村民们纷纷聚集在台下 聚精会神地聆听着。

据悉,今年以来,汉阳镇积极 组织有宣讲特长的干部、群众组成 孝义宣讲团,借助"百姓讲堂""映 前三讲"等平台,常态化开展"孝义 巡回宣讲",用淳朴、"接地气"的乡 音,有声有色地让一个个鲜活的孝 义善举典型事迹飞入寻常百姓家, 激励广大群众奋起而行,争做孝义 善举的践行者。

以"服"为关键,践行孝 义文化

孝义新风人人心,崇德向善成 风俗。汉阳镇依托"新时代文明实 践"活动主题,大力打造"浓浓敬老 情 久久常相伴"礼遇品牌服务。 依托品牌效应,利用佳节契机,开 展群众性活动80余次。2023年重

阳节分别在2个村开展大型活动 2场,组织辖区内200余名老人共 聚一堂开展集体寿星礼活动、集体 蒸盆宴,老人们反响热烈,纷纷表 示,感受到了团圆和家的幸福。组 织志愿服务队为辖内2所敬老院 开展敬老慰问活动 10 余次。

汉阳镇时刻紧盯辖区内特殊 老年群体所需所盼, 日常对老党 员、高龄老人、空巢老人、残疾老人 等生活困难老年群体,开展走访慰 问,排查家中安全隐患、解决生活 困难问题,以此影响和带动身边群 众树立孝义理念,让孝义文明之风 吹进千家万户。

以"评"为抓手,强化示 范带动

汉阳镇积极利用示范活动、文 艺汇演等活动,广泛开展先进典型 表彰。县级表彰命名"最美家庭"2 户、"好婆婆"2人、"好媳妇"2人, 评选表彰镇级先进典型 16 人,镇 村配合开展评选表彰活动 20 余场 次,以此激励全镇群众向典型学 习、向典型看齐,形成见贤思齐、争 当先进的浓厚氛围。

同时,汉阳镇还充分利用文化 广场、宣传栏、走廊等宣传阵地,大 力展示先进典型事迹,依托"伊氏 家训""王氏家训"等, 打浩具有孝 义特色的农村院落,让人们在欣赏 自然美景的同时,感受村里满满的 正能量, 让孝义善举深植人心,崇 德向上成风化俗。

和美家风户户传,孝义新风润 民心。下一步,汉阳镇将进一步抓 实孝义善举培育工程,深入开展孝 义文化示范镇村创建,以新时代文 明实践阵地为依托,积极培育形式 多样的孝义善举品牌项目,有效推 动孝义文化建设常态化、长效化。

孝义润心田 新风进万家 通讯员 潘思雨

近年来,白河县冷水镇通过评选孝义 模范、开设道德讲堂、开展志愿活动、优化 养老服务等形式,把孝义文化与农村精神 文明建设工作紧密结合,使孝义善举内化 于心、外化于行,在全镇上下形成崇德向 善的良好社会风尚。

评选孝义模范,引领示范带动。冷水 镇各村(社区)每季度以"褒奖孝义善举 帮转反面典型"为主题开展道德评议活 动,设立孝义善举红黑榜,对评议出的孝 媳、孝子、孝心好少年等各类孝义模范上 榜表扬。通过开展"孝义新风进万家"主题 活动,对选树的18名"孝义之星"进行集 中表扬,激励全镇群众向典型学习、向典 型看齐,形成见贤思齐、争当先进的浓厚

开设道德讲堂,凝聚榜样力量。结合 矛盾调处、平安建设满意度宣传、安全生 产等日常工作,通过走访入户、开院落会 等方式,积极开展孝义善举道德宣讲,以 群众身边真实生动的榜样讲述"身边事"。 引导干部群众,以身边好人为榜样,从现 在做起,从点滴做起,以实际行动争做孝 义文化的践行者、示范者和传播者,让文 明新风吹进农家村院、吹进群众心田。

开展志愿活动,弘扬传统美德。依托 文明实践站 (所), 组织党员干部和志愿 上门人户办理高龄补贴复审认证 走 访慰问孤寡老人,为其打扫卫生、收拾家 务等。以"学雷锋月""我们的节日"等活动 为契机,联合卫生院、学校、结对共建单位 等,积极开展孝老爱亲文明实践活动,为 老人们提供剪指甲、捶腿按肩、陪吃粽子、 文艺表演等关心关爱服务和义诊服务,引 导全社会礼敬孝义文化、弘扬传统美德。

优化养老服务,托起幸福晚年。规范 管理3所敬老院和1所幸福院,为老年人 提供便捷的医疗、餐饮和娱乐等暖心服 务,切实让他们老有所依、老有所乐。在集 镇新建日间照料中心 1 处,占地 600 平方 米,可为百余名老年人提供早午餐供应、 图书阅览、休闲娱乐、午间休息等服务,不 仅让老年人有了休闲娱乐的场所,也切实 丰富了老年人的精神文化生活,变"养老" 为"享老"。



一名老安全员的坚守

通讯员 王旭 邢怡玥

李左典,是陕建十二建集团资历最 深、年纪最大的老安全员,大家都亲切地 称呼他"李叔"。李叔为人和善,待人诚 恳,但在安全管理上却是出了名的"一根 筋"。他心中始终坚持着一个原则:安全 为天!

每当走进项目现场,总能听到李叔 夹杂着方言的大嗓门:"你!接电一定要 规范!""你是哪家的劳务?进工地安全帽 都不戴?"这些话语,虽然严厉,但每一句

都充满了对安全的执着与坚守。 有人可能会问, 为什么李叔对项目 安全管理如此执着? 用他常挂在嘴边的 话就是:"安全无小事,安全监督是我的 职责,不管对方是谁,碰了安全这条红线 咱就要管!"是的,李叔就是这样一个人, 他用自己的行动, 诠释着对安全工作的

热爱与责任。 李左典的坚守不仅体现在言语上, 更体现在行动上。有一次,甲方的项目经

理进场执意不戴安全帽,李叔直接上前 阻拦,并帮他戴上安全帽,说:"给您戴 好,我才放心!"这一举动,让在场的所有 人都为之动容。虽然有些同事开玩笑地 说:"李叔性格太轴,容易得罪人,可不敢 学他!"但大家心里都明白,正是因为有 了像李叔这样的人,项目工地才能更加 安全、更加和谐。

安全管理工作,是一项需要良心的 工作,它要求管理人员对风险隐患有未 雨绸缪的预见性, 更要有在责任心驱使 下的敢管、严管。因为安全,不仅是保障 安全生产的基石、是预防事故的第一道 防线、更是关乎每个人、每个家庭幸福的

作为一位言传身教的好老师, 李叔 经常带着徒弟们上现场,讲解安全问题, 传授管理方法。他语速快、嗓门大,一说 起安全问题就会"唠叨"得停不下来。但 正是这样的"唠叨",让徒弟们受益匪浅,

也让他们更加深刻地理解了安全的重要

出于多年的工作经验,李叔对自己 安全管理方法非常自信。他总说:"你听 我的没错,这我都弄过,我带出来的徒 弟,将来定会是一个优秀的安全员,你有 什么不懂就大胆问, 你一遍记不住我就 多说几遍,时间长了就会了。

李叔的以身作则,身体力行,"传"出 了知识,"帮"出了坚韧,"带"出了成长, 也为公司储备了一批优秀的安全管理干 部。他带出的5个徒弟现在都在不同项 目的安全管理岗位上发挥着光和热。

作为一名党龄 24年的党员,李左典 不仅在建筑工地上坚守, 还在疫情防控 期间积极参与社区封闭管理和卡口值守 等工作,保障社区卫生安全。他牢记作为 一名安全管理人员的职责, 在援建汉滨 三院、旬阳方舱医院和高新方舱医院中, 总是冲锋在安全生产一线, 获得各区政

府、社区党组织和社会各界的广泛好评。

现在53岁的李叔依然热爱着安全 管理工作,走进李叔的办公室,他手边是 堆着厚厚的安全管理的相关书籍,他每 天下班后,都要保证2到3个小时的学

他说:"我这年纪大了,要跟上时代 的变迁,本来电脑就不是很精通,我就要 疯狂看书,有些安全的新工艺我通过手 机公众号也在学。"如今,李叔已拥有5 个证, 但他还在努力备考注册安全工程 师。 他终身学习的精神,深深地影响着 身边的每一个人。

其实,在我们身边,还有很多像"李 叔"这样几十年兢兢业业坚守在平凡岗 位的人,他们也许不是性格"轴",他们只 是对安全负责,对自己的岗位负责。他们 用自己的实际行动, 诠释着对工作的热 爱与执着。



近日,白河县城关镇桥儿沟社区以"雨"为令,"汛"速行动,动员 网格员和志愿者深入辖区独居老人家中进行走访, 全面掌握老人的 身体情况和房屋情况,向独居老人宣传气象信息和防汛安全知识,并 及时将排查出有安全隐患居所的老人转移至社区临时安置点,帮助 独居老人平安度过防汛期。

罗浩 摄